Co se stalo odpoledne 21.12.

aneb proč v tělocvičně (tam, kde je očouzenej strop) chybí zářivka?

Poznámka: Tuto uměleckou reportáž bylo nutno uvést nikoli pro zajímavost, ale pro upřesnění a usměrnění drbů, které již zákonitě kolují po škole. 
Bylo časné odpoledne.  Necelá třicítka filmových hvězd si dávala u honosné tělocvičny spicha se zkušeným kameramanským štábem. Marek Kotrányi a Václav Chábera vytáhli své luxusní náčiní a doladili natažené prostěradlové plátno. Oslnivá světla došla svého rozsvícení. Zraky všech se odvrátily. Ač bez klapky, několikrát se odstartovala velká tajná show (k vidění 21.1.2006 v kulturáku na maturitním plesu 4.A a 4.B), při které ze sebe hvězdy vydávaly vše. Při asi šestém nazkoušení jsme se zarazili v konečné scéně. „Hoří zářivka!“ Vykřikl někdo přidušeně. „Já jsem říkal, že takhle kamera a kabely smrdět nemůžou!“ Dodává jiný. A skutečně – ze světelného tělesa se valí zákeřný čmoud oxidu uhelnatého a jeho přátel.

V mžiku se na svou pouť vydává záchranný tým ve složení Péťa Suchá, Martin Klejch a Jan Folke. Cílem hrdinné výpravy je nalézti viceadmirála generála školníka, který je způsobilý situaci řešit. Péťa plní misi a vojenský hodnostář je přiveden k zářivce, která již hoří celá. Místnost se halí do tmavého oparu. Přivolaná bezpečnostní složka komentuje situaci slovy: „Ty vole!“, poté její zrak spočine na každé zářivce, která není zachvácena plamenem, než konečně najde tu, která spoušť způsobuje. „No tyvole“, vyluzuje školníkovo chřípí chvilku předtím, než popadne práškový hasicí přístroj, praští do jeho spínače a v rámci dosud neobjasněného taktického plánu si nastříká plnou dávku prášku do obličeje. Další součástí jeho chrabrého plánu je útěk neznámo kam, doprovázený bojovným klením.

Mezitím nešťastné elektronické vybavení opouští strop, chvíli zůstane viset na drátě a pak padá k zemi. Podlaha se začíná barvit dočerna. Zřejmě viceadmirálův komplic, spolužák Franta Doseděl se chápe hasičáku a bez rozpaků epicentrum zkázy zbavuje smrtonosných plamenů. V místnosti se ale již nedá dýchat – balíme svých pět švestek a čtyři kamery a necháváme okázalou místnost tak, jak je: Z jedné poloviny v prášku, z celého objemu vyplněnou štiplavým kouřem. 

Protože máme smysl pro kolektivní bezpečnost, celou historii odvykládáme kapitánu Pelcovi, který reaguje hurónským smíchem. Naše dobrodružství je skončeno odchodem ze školy. Příště je na řadě sborovna...
