Tlaková fyzika

Po pádu klasické fyziky Einsteinovými objevy trvala dlouhou dobu fyzika kvantová. I ta však vzala za své tzv. Šímovou tlakovou fyzikou.

Tlakem rozumíme sílu, potřebnou k vytlačení člověka z lavičky.

Značí se T (podle „Ty vole Šimič!“), jednotkou je 1 Šimsis (Š)

Vedlejší jednotkou je 1 buldozer (B). Dlouhou dobu se soudilo, že 1Š = 1B, ale podle nejnovějších výpočtů platí, že 1Š = 3,78 B, tzn. jeden Šimsis je roven 3,78 buldozerům.

Vzorec pro výpočet tlaku je 

T = d.h.N + Vk  ,  kde d=drsnost stěny, h=hladkost lavičky,

N=individuální namakanost, Vk=Vaškova konstanta náhodné pomoci

Aby se mohly tlaky porovnávat, používá se tzv. rovnovážný stav P (Pěnda), kdy jde kolem profesor a všichni tlakisté ustrnou. Zde je překonána Einsteinova teorie o přeměně hmoty a částic => částice se zde tak zhušťují, že po konci působení tlaků se na lavičku pro pět lidí vejde lidí deset.

Další veličinou je tzv. Korba (K). Vztah mezi K a T vychází z Švecovy věty o neporazitelnosti Šimiče, která zní: Za normálních podmínek, tedy atmosférického tlaku 100000 Pa, teploty 0°C a uvážíme-li, že nedochází k výměně částic ani hmoty s okolím, čtyři korby neporazí jednoho Šimiče.

Platí tedy, že Š>>4K a Š<5K

Korba se měří v Peckách (P) nebo Mariánech (M), popřípadě Stemariánech. Dále můžeme uvažovat neúčastnící se statický prvek (S), který se měří v Erbenech (OT) nebo Cejnarech (subOT).
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V grafickém znázornění problematiky uvažujeme dva typy vektorů: Podélný vektor vytlačovací a kolmý vektor vytejkací, jak můžeme vidět na obrázku.
