Téma člověk-válka-násilí v literatuře

Tato témata se v lidské kultuře objevují odnepaměti. Válka je typickým znakem lidstva od prvobytně pospolné společnosti po dnešní dny a její vnímání se vždy liší podle pohlaví, věku, citlivosit a celkového charakteru člověka, který ji zažil. Stejně tak jako jiné formy násilí (mučení, týrání, znásilnění), nechává válka v lidech trvalé stopy a proto je vpravdě nadčasovým tématem. 

Ve starověku byla válka vnímána jak oslavně (Homér), tak skepticky a negativně (Nářek nad zkázou města Uru nebo Tu Fu a jeho tvorba). Tyto dva póly vnímání se udržují prakticky až do dvacátého století. 

I ve středověku je válka normálním projevem existence společnosti. V rámci politiky náboženství (Islám, Křesťanství, posléze i Hinduismus) je válka státně podporována. Proto nepříklad rané Evropě dominují legendy o rytířích a bojovnících. Na druhou stranu nejedna legenda o svatých patronech je prodchnuta pacifismem a touhou po míru. 

I Shakespeare s násilím zachází rozličně. Mnozí jeho hrdinové jsou udatní válečníci a jejich hrdinství je oslavováno, na druhou stranu konečné krvavé scény vyvolávají soucit a děs. 

Pacifickým dílem je Angelus Pacis Komenského. Zato třeba klasicismus hrdinskou odvahu vyzdvihoval.

Neválečné násilí se začíná zpracovávat v údobí realismu a naturalismu. Přetváří se i do krajních podob, jako je snaha šokovat v dekadentním umění.

V rámci nových stylů poč. 20.století se například setkáváme s tezí Marionettiho, že "válka je jedinou hygienou lidstva".

Světové války posunuly vnímání války vždy jasně k pacifismu. Vliv na to má zjemnělost západní kultury a také nelidskost a krvavost konfliktů. Po první světové válce známe pacifistické novely, vylíčení válečných hrůz (Romain Rolland, Remarque), studie (Josef Kopta) i humorné romány (Hašek a jeho Švejk).

Objevuje se strach ze zneužití vynálezů, ze zničení lidstva, z totality, i po druhé světové válce (Karel Čapek, Karl Kraus, Ilja Erenburg, George Orwell, F. Dürrenmatt). 

Po druhé světové válce se objevuje rozpor  - zatímco Sověti musí válku opěvovat (i když nepřirozeně), Z Evropané a Američané se nebojí kritizovat (Heller, Mailer, Remarque) či nezkresleně popisovat (Boulle). 

Silné je také vnímání koncentračního tábora a jeho hrůz (Styron, Franková, u nás Lustig).

Celkově se dá říci, že téma násilí je dodnes aktuálním a vděčným tématem.

Obraz historie v literatuře

Lidé se už od nepaměti snaží zaznamenat historii pro další generace. Souvisí to s rozvojem mozku, kdy se člověk naučil logicky chápat minulost, jsoucnost a budoucnost, a začal rozumět kauzálním souvislostem. V nejstarších dobách kolovaly útržky historie v podobě ústní, jakmile bylo možno zaznamenávat písmem, ukazují se pokusy sestavovat průběh dějin, a to jak na úrovni bájí a pověstí (Hérodotos - otec historie, ale třeba i hrdinské písně středověku, později se tato historie vydělila jako fikce a začala být užívána k národnostním účelům - např. Jiráskovy Staré pověsti české), které patří spíše k ústní lidové slovesnosti, tak na snaze věrohodně a co nejpřesněji zaznamenat historii (Thúkydidés - otec vědeckého dějepisu, Mnich Sázavský, Kanovník vyšehradský, Beneš Krabice z Weitmile, Vavřinec z Březové, Palackého Dějiny národu českého v Čechách i v Moravě...). Do této skupiny zkráceně řadíme knihy faktograficko-historické, u kterých ale často najdeme umělecké prvky. S rozvojem věd v 17. až 20.století a nástupem encyklopedií se začíná formovat historie jako věda, takže knihy mají význam odborný, poučný, ztrácí se umělecký prvek. 

Mimo to vznikají knihy, které nelze takto jednoduše zařadit. Například Kosmas do své Kroniky české zahrnuje jak báje, tak reálnou historii, naopak Hájek z Libočan ve své Kronice české nedbá na detailu a často uvádí nepřesné informace. 

Vedle snah zaznamenat historii určité země se o nepaměti píší životopisy. Mohou být sepsány jak autobiografie (například Vita Caroli Karla IV., Vlastní životopis Sinuhetův...), tak například záznamy žáků (Konfucius) nebo práce jiných autorů (například Boccaciův Životopis Dantův). I v současnosti je tento směr rozvíjen.

V 19.století se objevuje nový faktor - národnost. Historie je často upravována (viz Rukopisné boje, komunistické pálení knih, některé knihy Národního obrození) a přebírána v zájmu politiky. Pro povznesení národa v těžkých chvílích slouží také pohledy do slavné minulosti - například u nás Jiráskovo Temno za německé okupace, nebo třeba Sienkiewiczovy prózy pro povzbuzení polské národní identity.

V 19.století se formuje širší pojetí kultury včetně historie jako základní lidské potřeby, znaku humanity. Proto například Byronova Childe Haroldova pouť, Hugův Chrám matky Boží v Paříži či Scottův Rob Roy patří k vrcholům romantické tvorby.

Už od 19.století se také umělci ve svých dílech snaží postihnout celou historii, najít nějaký princip, podle kterého se odvíjí, najít poučení z minulosti. Často se k tomu hodí poezie - třeba Legenda věků Victora Huga, Svědomím věků J.S.Machara, Zlomky epopeje Vrchlického. 

Ve dvacátém století najdeme jak historická díla čistě umělecká (Neff, Körner, Kožík) , tak díla, která prostřednictvím historie protestují, vyjadřují nesouhlas. Novinkou jsou například fiktivní dějiny (Günter Grass), dokumentární styl (například díla popisující hrůzy koncentračního tábora).

I v dnešní době mají například i filmy, které jsou natočené podle reálné skutečnosti a podle historie, mimořádnou oblibu. Historie lidi stále udivuje a přináší paralely se skutečností.
Humor a satira v literatuře

Druhy humoru podle Zuzky z Kočinčíny:

Situační

Jazykový

Suchý

Černý

Ironie

V umělecké literatuře se nejčastěji uplatňuje satira - kritika společnosti formou humoru.

V satiře nacházíme humor nadsázkou, tedy ironií (například Ostrov tučňáků Anatole France), humor situační (například Podkoní a žák) nebo i humor jazykový (epigramy Karla Havlíčka Borovského).

Se satirou se v historii humoru začíná - známe ji již ze starověku (například Satirikon), ve středověku se objevují např. Satiry  ořemeslnících a konšelích, zesměšňující hra Mastičkář (parodující křesťanský dogmatismus).

V renesanci je unikátním úkazem Don Quijote, parodie na v té době oblíbený rytířský román, stejně tak v některých povídkách Boccacia a Chaucera můžeme najít satiru.

Z národní hrdinky si tropí šašky Voltaire (Panna), národní náturu kritizuje i Čech ve svých Broučkiádách čo Gogol ve svých dramatech.

V devatenáctém a dvacátém století se formuje převážně kritika morálky maloměšťáků - Zvonokosy, Arrowsmith, Pygmalion, a války - Švejk, Heller, Ryan.

Černý humor se uplatňuje hlavně v ústní lidové slovesnosti (vtipy...), v literatuře jeho prvky najdeme například u některých představitelů beat generation.

Suchý anglický humor bez problémů najdeme u Shawa či Thackeraye.

Jazykový humor se stává častým prostředkem moderní poezie - viz Jiří Žáček, Ivan Wernisch. Je na něm také založena tvorba například Divadla Járy Cimrmana, spolu s humorem situačním.
